
Ενότητα 2η - Γραμματική 
 

Α. Επαναληπτικές ασκήσεις στα φωνηεντόληκτα της γ΄ κλίσης σε -ις, -εως και εύς, -έως 
 
1. Να μεταφερθούν οι τύποι των ουσιαστικών στην ίδια πτώση του άλλου αριθμού:  

τῆς πόλεως   ____________________      αἱ δόσεις        ____________________ 

ταῖς πράξεσι  ___________________        ταῖς διώξεσι   ____________________ 

τὴν ῥίψιν       ____________________       ἡ ἕξις             ____________________ 

(ὦ) κουρεῖς   ____________________       τοῖς ἱερεῦσι    ____________________ 

ὁ δρομεὺς        ____________________    τῶν ἁλιέων    ____________________ 

τήν δύναμιν   ____________________       τῷ βασιλεῖ     ____________________ 

 

2. Να συμπληρώσετε τα κενά των προτάσεων με τον κατάλληλο τύπο του ουσιαστικού που βρίσκεται 

σε παρένθεση και στη συνέχεια να τοποθετήσετε το ουσιαστικό στην ίδια πτώση του άλλου αριθμού:  

 
α. Ἅπαντες ἐν τῷ σταδίῳ ἐπευφήμουν τοὺς _________________   _________________  (δρομεὺς).  

β. Ἀποδώσω ἑπτὰ δραχμὰς τῷ __________________  _________________  (κουρεὺς), ἵνα μὲ κείρῃ   

   (=για να με κουρέψει).  

γ. Ἐν τῇ _________________  _________________  (πράξις) σκόπει (=να παρατηρείς) τὸ ἦθος.  

δ. Οὗτος ἔπεμπεν _____________  _________________ (ἱππεύς, αιτ. ενικού) _________________  

__________________ (ὁ βασιλεύς, δοτ. ενικού).    

ε. Αἱ ___________________  __________________ (πόλις) αὖται ἔνδοξοι ἦν.  

στ. Καλὸν τέκνον χάρμα (= ευφροσύνη) ________________  _______________ (τοκεύς, γεν. ενικού= 

γονιός) ἐστί.  

ζ. Ὅς __________________  __________________  (πίστις, αιτ. ενικού)  ἔχει  

ἀμάχητον (= ακατανίκητη) __________________  __________________ (δύναμις, αιτ. ενικού)  ἔχει.  

 

3. Να σχηματίσετε τις πτώσεις που σας ζητούνται για κάθε ουσιαστικό:  

ὁ γραμματεύς:  δοτ. ενικού ____________________  / δοτ. πληθυντ.  ____________________  

ἡ μετάληψις:  γεν. ενικού  ____________________   / κλητ. ενικού   ____________________ 

ὁ τομεύς:  γεν. ενικού  ____________________     / κλητ. ενικού ____________________  

 

4. Να κλιθούν και στους δυο αριθμούς τα εξής ουσιαστικά: ἡ ὄψις, ὁ διαφθορεύς 

 

 

 

 

 

 

 



Ενότητα 2η - Γραμματική 

Β. Επαναληπτικές ασκήσεις στα συμφωνόληκτα αφωνόληκτα και ημιφωνόληκτα ουσιαστικά 
της γ΄ κλίσης 

 
1. Να σχηματίσετε τις πτώσεις που ζητούνται για κάθε ουσιαστικό:  

ὁ κόραξ: __________________ (γενική ενικού) / __________________ (δοτική πληθ.)  

ἡ ἐλπίς: __________________ (δοτική ενικού) /  __________________ (γενική πληθ.)  

ὁ χειμών: __________________ (γενική ενικού) /  __________________ (αιτιατική πληθ.)  

ὁ ἄξων: __________________ (δοτική ενικού) /  __________________ (κλητική ενικού)  

ὁ ἡγεμὼν: __________________ (κλητική ενικού) / __________________ (δοτική πληθ.)  

ἡ πατρίς: __________________ (κλητ. ενικού) / __________________ (αιτ. πληθ.)  

ἡ τυραννίς: __________________ (αιτιατική ενικού) /  __________________ (κλητική ενικού) 

ἡ σάλπιγξ: __________________ (γεν. πληθ.) __________________ (δοτ. πληθ.) 

ὁ όνυξ: __________________ (δοτ. ενικού)  __________________ (δοτ. πληθ.) 

 

2. Να τοποθετήσετε τα παρακάτω ουσιαστικά στη ζητούμενη πτώση:  

ὁ Ἄραψ (δοτ. πληθ.) __________________       ἡ φλέψ (ονομ. πληθ.) __________________ 

ὁ θώραξ (δοτ. ενικ.)   __________________      ὁ ὄνυξ (γεν. πληθ.)    __________________ 

ὁ πίναξ (κλητ. ενικ.)   __________________      ὁ ὄρνις (αιτ. πληθ.)   __________________ 

ἡ πραότης (γεν. ενικ.) _________________       ἡ ἔρις (κλητ. ενικ.)      __________________ 

 

3. Να συμπληρωθεί ο σωστός τύπος των ουσιαστικών που βρίσκονται σε παρένθεση:  

α. Αἰγύπτιοι προσέπλευσαν σὺν ________________  (ἀσπίς) ποδήρεσιν. 

β. Περὶ Συρίας διηγησόμεθα, ὅπου σῖτος πολὺς και πρόβατά ἐστι καὶ  (φοῖνιξ) ________________ οἱ 

καρποφόροι.  

γ. Οἱ δημαγωγοὶ παρὰ τοῖς δήμοις εἰσὶν ὥσπερ οἱ ________________ (κόλαξ) παρὰ τοῖς τυράννοις.  

δ. Παραγενόμενοι οἱ ________________ (ποιμήν) ἐξέβαλον αὐτάς.  

ε. Ἄγγελοι μετὰ τοῦ ________________  (ἀστήρ) ὁδοιποροῦσι.  

στ. Σὺ εἶ ________________(κόλαξ) καὶ ἡμεῖς οὐ τιμῶμεν τοὺς ________________ (κόλαξ).  

ζ. Οὗτοι ἔπιπτον εἰς τὰς ________________ (φλόξ).  

η. Οἱ Αἰγύπτιοι εἰσέπλευσαν σὺν τοῖς ποδήρεσιν _________________ (ἀσπίς).  

θ. Ἐνταῦθά εἰσι ________________ καρποφόροι (φοῖνιξ).  

 

4. Να κλιθούν και στους δυο αριθμούς τα εξής ουσιαστικά:  ὁ φύλαξ,  ἡ ἐλπὶς,  ὁ γείτων 

 
 

 


